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SEQUENCIAS
Segquéncia € um conjunto de elementos onde a ordem &
IMPORTANTE!
EXEMPLOS :

a) (2,3,5,7,11) = (3,2,5,11,7)

b) (1,5.9,13,17)

c)(2,4,8,16,32,......)
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Representacao Generica

(@,22,a3,a,a, ........... a9, ain, ..... ,an--.an.an\ﬂ, ..... )
ANTECESSOR DE a,, SUCESSOR DE a,,
(@1,@az2,az,asa, ..co......, ds ., A0, ....., An1,an, An+l, onenn )
1 ]
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OBS : ai — elemento

indice (posi¢ao)

(3113253333‘1: aE: oo mmmmmmy 35131{}:-----:an--lranran+1 7 ------}
|
Y
(ﬂ'n)neﬁﬂ

an+1 == dn + 1




' PROGRESSAO ARITMETICA

I Definicao
Jma Sequencia numerica a, & progressdo aritmetica de razzor s, e somente se: ., =a. +1, paratodointeiron 2 1
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*(2,4,6,8,10, __ ,..)—— 1= ]




CLASSIFICACAO DAS PROGRESSOES ARITMETICAS

'(2! 4, 6, 8, 10!£ y wes )—"' r= ‘ razao positiva

r
«(-7,-3,1,5,9, 13 ) r= P.A. crescente

* (90, 80, 70, 60, 50, 40 , ... )—— r= -10 | raz@o negativa

( P.A. decrescente

*(2,-3,-8,-13,-18, 23 )____, r=-50 )

*(8, 8, 8,8,8 _8 ,..) r= raz&o nula

P.A. constante
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A H 4T AT 4T
NN
PA(a,,a, a, a, a, a, a, a, ...) PA (a,, 8, a3 a,, as, ag, a;, ag, -..)
“az=a1+1'f »‘ a;=a, +4r
o < I o . . S
MmN NN
PA (a,, a,, a5 8, a;, a5 a,, ag, ...) PA (a,, a,, a5, a,, a, ag a, ag, ...)
| a,=a,+2r a,=a,+57r
+r 40 4T +r 4r 47 +7 47 #T
NN ONONONONMNNN
PA (a,, a,, a;, a,, a;, a5 a,, ag, ...) PA (a,, a, a;, a,, a;, a4 a,, ag, ...)
a,=a,+3r a,=a+6r
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Termo Geral de uma P.A.

OUTRA FORMULA
Formula do Termo Geral ‘
an=a1+(n'1)r\ a,=a,+ (n—p).r
sy / \ razao da
enesimo PA.
termo posig¢ao do

primeiro
termo

enésimo termo
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PROPRIEDADES

TERMOS EQUIDISTANTES

28 +52 =80

12

20

28

36 44

52

68

76

76 +4 =80




| | .~ TERMO CENTRAL g

(a,b,c) =>




s
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10 15 20 25 30 35 40 45 50
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|REPRESENTACAO CONVENIENTE

* PA com trés termos:
(a—r,a,a+r) —razido:r
« PA com quatro termaos:
(a—3r,a-r,at+r,a+ 3r) srazdo:2r
* PA com cinco termos:

(a—2r,a—rna,a+r,a+2r) = razao:r

B T o R e o]
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SOMA DOS N TERMOS DE UM P.A.
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2+99-101 S100 = (1+ 100).50 = 5050

l—l—l

(1,2,3,4,56,78,...........50,51,.................96, 97, 98, 99, 100)

1+100) - 100
3100=( + 109

i 2
101 -100
1+100=101 8100 - 2

10100
2

S100 = 5050

S100 =




Matematica - Prof. Altair

RESUMO
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1. Definicao

|3a=a.-1'””
sendone IN,n>1erarazdo daPA.

2. Classificacao

* r>0: progress3o aritmética crescente
» r<0:progressao aritmética decrescente

¢ r=0:progress3o aritmética constante

3. Termo geral

3,=3;+(n=-1)-r l. emquene N*eréarazio da PA.

4. Artificios
¢ PA com trés termos:
(a—ra a+r)—razdo:r
¢ PA com quatro termos:
(@a—3r,a-r,a+r,a+3r) srazdo:2r
¢ PA com cinco termos:

(a=2r,a—=r,3,3a+r3a+2r)—=razdo:r

5. Propriedade
(3,b,c)PA=2b=a+c
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1, Termos equidistantes dos extremos

Considere-5e  PA: (3y 3 3 w 3y w By w By Bp-py B
s termos 3, e &, serao ditos equidistantes dos extremos
S, esomentese, p+q=1+n,

A soma de dois termos equidistantes dos extremos € igual
3 50ma (esses extremos,

v ptg=ltn=ata = te,

Sn:[a1+i|“]-n

2, Soma dos n primeiros termos da PA

Seja S, & notacao que representa a soma dos n primeiros
termos de Uma progressao aritmética, Assim:

!




